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Acta Nº: 234 

 

En la ciudad de Montevideo a los 25 días del mes de setiembre de  2017, siendo la hora 

14:30, se reúne la Comisión Nacional Honoraria de Salud Animal (CONAHSA) en la sede de 

la Dirección General de Servicios Ganaderos, ruta 8 km. 17, DILAVE. 

La preside el Sr. Director General de la DGSG, Dr. Eduardo Barre , 

Asisten:  

• por la División Sanidad Animal (DSA), el Dr. Carlos Fuellis, y Dr. Hugo Suarez  

• por la División de Laboratorios Veterinarios (DILAVE), el Dr. Alvaro Nuñez  

• por Area Financiero Contable Cra. Ana Laura Hernández  

• por la Federación Rural del Uruguay (FRU), Dr. Luis Somma y Dr. J Senatore  

•  Asociación Rural del Uruguay (ARU), Dr. Leopoldo Amorín Dr. Jorge Bonino  

• por las Cooperativas Agrarias Federadas (CAF), Dr. Roque Almeida . 

• por la Sociedad de Medicina Veterinaria del Uruguay (SMVU)  

Dr. Jorge Slavica.  

• por Comisión Nacional de Fomento Rural, cómo titular Dr. Juan Mangado como 

suplente Dr. Ruben Inderkum  

• por CODESA Paysandú Dr. Lauro Artia y Dra. Gloria Arnaud  

• en la Secretaria Técnica, el Dr. Marcelo Rodriguez  

• en la Secretaria Administrativa, T/A Mª Eugenia Capucho  

 

1. Aprobación de las Actas :    

2. Correspondencia enviada:  

3. Correspondencia recibida: Actas de CODESA’s: Tacuarembó y Lavalleja, Notad e la 

Comisión de Fomento Rural nuevo integrante Dr. Inderkum. 

4. Temas a tratar:  Se da la bienvenida al Dr. Inderkum, representante de la Comision 

Nacional de Fomento Rural. 

1. Planteo de la Situación Sanitaria de Brucelosis Bovina en el Departamento de 

Paysandú.      Representantes de la CODESA de Paysandú  

Dra. Arnaud: presenta la situación de Brucelosis en Paysandú. La preocupación de lo 

que se viene dando, foco por semana.  

 La propuesta que se plantea por la  CODESA de Paysandú, es la vacunación de 

todas las hembras del departamento. 

Dr. Senatore:  plantea cual es el costo de esta actividad. 
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Dr. Barre: plantea que todos los focos y linderos están presentado el cobro del 

subsidio. En este momento y dada la situación seria plantear la vacuna para todos. 

Dr. Mangado: plantea que se deben evaluar los costos y tomar n cuenta las 

experiencias de los otros departamentos, por ejemplo San Jose. 

Dr. Artia: expresa que se está planteando una medida que no genere un desgaste en 

la campaña-. 

Dr. Bonino: expresa que confía en los integrantes de la CODESA de Paysandú. ¿Qué 

sucede si imponemos la vacunación? Con respecto a las demás medidas y el resto de 

los Departamentos. El costo hay que analizarlo, es muy importante que se presenten 

los costos. 

Dr. Senatore: expresa que se debe tomar en cuentas las otras experiencias, en otros 

departamentos. 

Dr. Somma: expresa que el participo en la campaña de San Jose, que es un 

departamento lechero. Había un mayor control por las refrendaciones. Había 

problemas con los establecimientos ganaderos. Hoy se cuenta con más tecnología, 

como el SISA. Se recomienda a vacunar animales solteros, es más lento pero más 

seguro. LA revacunación se puede llegar hasta el 90%. Los establecimientos foco, la 

cobertura del costo va a ser por el Seguro de la ley 19300, y los que no , están 

obligados a vacunar y se deben hacer cargo los productores. 

Dr. Almeida: expresa que debemos de decidir si estamos de acuerdo con la 

vacunación para el departamento. El costo será de aproximadamente U$S10 en la 

vida de  un animal. 

Dr. Fuellis: expresa que no podemos prescindir del RH para corroborar al 

información. 

Dr. Senatore: expresa que se hizo en Rocha y en San Jose, se debe de tener en 

cuenta. 

Dr. Artia: expresa que la necesidad de vacunar es por la cantidad de focos y que la 

cantidad de lluvias que se dieron en este año, fue muy favorable para la enfermedad. 

En un vientre joven es mas auditable y se va a amortizar en el corto plazo. Evitamos 

hacer abortos de animales. 

Dr. Almeida: expresa que parece que los veterinarios queremos hacer gastar ma 

plata, por eso proponemos esta medida coyuntural. Nosotros proponemos qque sea 

por unos años. 

Dr. Somma:  expresa que en San Jose se sangraba todos los movimientosde las 

hembras del departamento. 

Dr. Fuellis: expresa que se debe encarar la enfermedad primero y luego vacunar. El 

problema que tiene Paysandú hoy es la prevalencia de la enfermedad. Es una media 
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excepcional para uan situación diferente. Con este tema vamos a lograr un insumo 

muy importante para la vigilancia de la enfermedad. 

Dr. Senatore:  propone hacer una campaña en donde se informe que la vacunación es 

libre con la RB51. 

Dr. Barre: expresa que todos los movimientos deben de quedar registrados en el 

sistema, asi tenemos una foto de lo que está pasando. 

Dr. Amorin: expresa que se debería obligar a  vacunar los animales solteros y no los 

adultos. 

Dr. Artia: expresa que en su experiencia personal, a pesar de que se repite que la 

vacunación es libre, los productores son hijos del rigor, si no los obligan no vacunan. 

Los focos lo bancan los productores, las vacunas también. 

Dr. Slavica: expresa que el tema de la vacunación se ha discutido bastante. Todo 

esta en la reglamentación, es la DGSG la que decide, no la profesión veterinaria. 

Dr. Rodriguez:  lee la propuesta de fin de año. (se adjunta) 

Dr. Senatore: expresa que estamos hablando de biología y estamos ante cosas que 

se presentan y que debemos manejar. 

Dr. Bonino: expresa que las medidas deberían ser –el sangrado del nacimiento de 

todo el departamento. –sangrado en faena de animales susceptibles –vacunacion 

obligatoria para los menores y opcional para los mayores. 

Se comentan las problemáticas que presenta el Friforifico Fricasa y se tratan las 

medidas sanitarias que deben de tomar. 

Dr. Somma:  expresa que todos los mataderos del departamento deberían de estar 

sangrnado. 

Dr. Almeida: expresa que hay movimientos que se pueden escapar a DICOSE. 

Dr. Fuellis: expresa que se podría pedir a DICOSE que hagan una mirada especial . 

 

La propuesta final es la vacunación de todo el departamento y el sangrado. Ademas 

se deberá hacer un comunicado con lo que esta sucediendo. 

 

Dr. Barre: expresa qeue n cuanto al periodo de vacunación de aftosa, se va hacer un 

corrimiento de 15 dias del periodo.7 
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En cuanto a la Tuberculosis, Dr. Somma consulta como viene evolucionando los focos 

de Tuberculosis. 

Dr. Barre: expresa que los focos se mantienen, se esta por ver todo el tema de la 

campaña, porque la tuberculosis que se presenta es diferente a lo que nosotros 

conocimos en los libros. En San José apareció en ganado de carne.  
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Dr. Slavica: expresa que cuando se revise la campaña se deben revisar las 

sanciones. 

Se presentan los datos de Brucelosis y Tuberculosis. 
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2. Situacion de PRSS. 

Dr. Barre: expresa que este problema que se tuvo con al denuncia de la 

enfermedad nos deja mal parados . Esto le ha servido a algunos países para 

cuestionar a Uruguay. Hubo países que pidieron averiguar sin esperar la 

respuesta de Uruguay y se ha puesto en tela de juicio la transparencia. 
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Planteo de delegaciones: 

• A partir del 1° de octubre, se cambia el delegado de la Federación Rural, el 

Dr. Somma no va a participar mas de la OCNAHSA.  

• Barrea Sanitaria de Aritgas, la ubicación. 


